
Calcul littéral (partie 2)
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1 Développement

1 La distributivité simple

♥ DÉFINITIONS

Développer une expression littérale, cʼest transformer un produit en somme.

Pour y arriver, on utilise la technique de la distributivité : pour tous nombres k , a et b :

k × (a + b ) = k × a + k × b .

ARROW-CIRCLE-RIGHT Exemples : Développe les expressions S = 2(x + 7), O = 3x (1 + 2x ) et L = (x 2 − 3)× 5 :
S = 2(x + 7)
S = 2× (x + 7)

S = 2× x + 2× 7
S = 2x + 14.

O = 3x (1 + 2x )
O = 3x × (1 + 2x )

O = 3x × 1 + 3x × 2x
O = 3x + 6x 2.

L = (x 2 − 3)× 5
L = 5× (x 2 − 3)

L = 5× x 2 + 5× 3
L = 5x 2 + 15.

Exclamation-Triangle ATTENTION!!!

La distributivité ne fonctionne que lorsquʼil y a une multiplication, cachée ou non, devant une paren­
thèse. Pour rappel,
– sʼil y a un + devant une parenthèse, on peut enlever la paire de parenthèse.
– sʼil y a un − devant une parenthèse, on change le signe de tous les nombres dans la parenthèse, on
élimine ensuite le− devant la parenthèse, et enfin on élimine la paire de parenthèses.

ARROW-CIRCLE-RIGHT Exemples : Développe les expressions M = 5 + (7 + x ), R = 5 − (7 + x ), A = (4 − 2x ) − (−3x + 6) et
T = 4x − (x − 5) :
M = 5 + (7 + x )
M = 5 + 7 + x

M = 12 + x .

R = 5− (7 + x )
R = 5− 7− x

R = −2− x .

A = (4− 2x )− (−3x + 6)
A = 4− 2x + 3x − 6
A = −2x + 3x + 4− 6 = x − 2.

T = 4x − (x − 5)
T = 4x − x + 5
T = 3x + 5.
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2 Cas plus complexes

Pourdévelopper et réduiredes expressions littéralesplus complexes, il fautprendreencompte les règlesdepriorité.

ARROW-CIRCLE-RIGHT Exemple : Développe les expressions suivantes : R = (x − 5) + 3(x + 4) et E = 3− (2x + 1)× 5 :
R = (x − 5) + 3(x + 4)
R = x − 5 + 3x + 12
R = 4x + 7.

E = 3− (2x + 1)× 5
E = 3 − 5 (2x + 1)
E = 3− 10x − 5 = −10x − 2.

2 Applications

1 Programme de calcul

� EXERCICE :

quand est cliqué

demander Valeur de x ? et attendre

mettre x à réponse

mettre A à x - 3

mettre A à 2 * A

mettre B à x - 6

mettre Résultat à A - B

dire regrouper Le résultat est et Résultat

Après avoir traduit ce programme pour n’importe quel nombre,
montre que le résultat sera toujours le nombre de départ :

Après avoir choisi le nombrex , onaura respectivementA = x−3,
puisA = 2×A = 2×(x−3) = 2x−6. Vient alorsB = x−6, donc
le résultat vautA−B = (2x −6)− (x −6) = 2x −6−x +6 = x .

On retrouve en effet le nombre de départ!

2 Géométrie (longueurs, périmètre et aires)

Dans cette figure (composée de deux rectangles) dans laquelle les dimensions sont toutes
données en cm, exprime en fonction de x :

• les longueurs BC et EC ,
• le périmètre du rectangle ABCD,
• le périmètre total de la figure.

BC = 10− x cm
EC = x − 2 + x = 2x − 2 cm
PABCD = 2× (BC + AB) = 2× (10− x + x − 2) = 2× 8 = 16 cm.

Ptotal = AB + BF + FG + GE + ED + DA = (x − 2) + 10 + (2x − 2) + x + x + (10− x ) = x − 2 + 10 + 2x −
2 + x + x + 10− x = 4x + 16 cm.
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3 Factorisation

♥ DÉFINITIONS

Factoriser une expression littérale, cʼest transformer une somme en produit.

Pour y arriver, on utilise aussi la technique de la distributivité, mais dans lʼautre sens : pour tous
nombres relatifs k , a et b : k × a + k × b = k × (a + b ).

Anchor Remarque

Pour factoriser, il faut donc trouver un facteur commun dans chaque terme de la somme. Celui­ci peut être un nombre connu, un
nombre inconnu (donc représenté par une lettre) ou même une expression.

ARROW-CIRCLE-RIGHT Exemples : Factorise les expressions suivantes : F = 4x + 12, A = 5x 2 − 3x et C = (2x + 1)(4x + 7)− (x −
3)(2x + 1) :
F = 4x + 12 ← on écrit l’énoncé
F = 4× x + 4× 3 ← on fait apparaître la somme et onmet en évidence le facteur commun
F = 4× (x + 3) ← on recopie le facteur commun suivi du reste, entre parenthèses
F = 4(x + 3) ← on réduit, si possible, ce qui est dans la parenthèse.

A = 5x 2 − 3x
A = x × 5x – x × 3
A = x × (5x − 3)
A = x (5x − 3).

C = (2x + 1)(4x + 7)− (x − 3)(2x + 1)
C = (2x + 1)× (4x + 7) – (2x + 1)× (x − 3)
C = (2x + 1)×

(
(4x + 7)− (x − 3)

)
C = (2x + 1)(4x + 7− x + 3) = (2x + 1)(3x + 10).
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